

# 新学期首月已过半 5个关键词看“双减”后的校园变化

株洲晚报融媒体中心/戴凇 通讯员/郑奕

上周,我市召开“双减”工作暨规范民办义务教育发展推进会。值得注意的是,会议地点设在市委会议室,其重要程度不言而喻。据了解,“双减”政策发布以来,我市通过加强学科类培训机构规范管理、强化校内教育服务供给等措施,正全面推进“双减”工作落地。



▲我市召开“双减”工作暨规范民办义务教育发展推进会。 记者/戴凇 摄



▲抓好教学质量,让孩子们课堂学习更高效。 通讯员供图

## 关键词 减 作业减量不减质

随着“双减”政策到来,不少学生在周末从培训班中“解脱”出来。

最近几个周末,河岸和田边冒出了不少景炎学校的同学们。比如2008班的同学们以小组为单位,化身“生物研究员”。带上工具,开启了新学期的第一次“周末探究”。他们来到沿江风光带,观察蚯蚓在潮湿的土壤里蜿蜒,蜻蜓在水上飞行,知了趴在树上不时发出蝉鸣,彼岸花正在盛放……同学们用眼睛、用笔、用相机记录下了眼前的一切。

减少的不仅是培训班,让学生感受更直观的则是

作业。荷塘区红旗路小学各年级在布置学科作业时,根据实际情况采用了不同的方式。有的班是在完成“基础作业”的前提下,学生还可自由选择“选做作业”;有的班是学生在几项作业中选择适合自己的类型完成;如果当天的作业具有拓展性,则会结合学校“阳光课堂”的小组合作方式,让组内学生帮扶合作完成。这种分层的模式,既能“管饱”,又能“吃好”,能充分调动学生学习的兴趣与积极性,学习能力也在循序渐进中得到提升。

## 关键词 加 多方位做“加法”

“双减”政策落地,丰富多样的课后服务活动成了学生们最好的“开学礼”,不少学校新增一批特色社团,让孩子们有更多选择。

在天元区新马小学,为学生开设了文艺类、运动类、技术类、生活类等47个特色社团,由学生根据自己的兴趣爱好选择参加。每天下午15点30分过后,学生就开始在教学楼中穿梭,在操场上奔腾,他们迅速来到各自社团场地,开启新的“快乐之旅”。不仅如此,该校的特色农耕社团,在老师的组织下,同学们走进学校的菜园,体验种植、采摘的乐趣,了解农耕文化,感悟自然的魅力。

同时,不少学校对评价机制也作出了改革探索。比如有的学校通过完善和增加多元化评价机制,注重学生综合素质、学习习惯与学习表现、学习能力与创新精神等方面的评价。

贺家土中学负责人表示,在“双减”政策下,“减法”是纠偏,“加法”才是重点。学校将在提升课堂教学质量、提升作业管理质量、提升学业评估质量、提升课后服务质量等方面下大力气。

随着“双减”政策下,课外培训机构的调整,家长们的也开始忙着给孩子增加“课外套餐”,如选择一些艺术兴趣班,充实孩子们的课后生活。

## 关键词 研 当好“双减”指挥棒

落实教学“双减”,教研是指挥棒。9月以来,市教科院专家持续进行走访调研。9月2日,市教科院副院长王迅一行前往市第七中学,就进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担等问题进行调研。并与学校负责人就“双减”政策在学校的部署和规划进行了介绍与讨论。

就在同一天,天元区白鹤小学也开展了开学前集体备课。各学科教师按照年组,对照“双减”政策,就作业设计、读书交流

内容、本学期重难点落实、高效课堂打造等内容进行了研讨,大家集思广益,讨论热烈。

王迅表示,近段时间以来,市教科院在各学校开展调研、座谈,对区域整体实施“双减”政策进行了研究。他认为,“双减”政策要求大力提升教育教学质量,确保学生在校内就能学好。要做好这一点,课堂教学是主阵地。因此,各校要继续优化教学管理机制,加强作业研究与设计,并实施深度学习、改进教学方式。

## 关键词 治 启动校外培训机构整治

在校内多方面发力的同时,校外培训机构整治规范工作也在同步启动。

日前,溁口区区政府教育督导办联合区教育局组成督查组,对溁口区校外培训机构开展“双减”工作专项督查。在中央时代广场一线阳光文化艺术培训机构督查发现,现场有两个教室的学生正在上课,检查人员当场询问多名学生,了解相关情况。学生们表示,他们上的是作文课和英语课。检查人员立即对机构存在的问题进行了记录,开具通知书,要求机构负责人到教育局接受调查。

据了解,目前,我市已启动“整治规范月”活动,时间从9月10日至10月20日。

## 关键词 联 家校共育同心协作

为做好“双减”政策宣传解读,回应社会关切,正确引导社会预期,市教育局近期通过召开媒体通气会、发布微信推文,宣传推广“双减”工作中的好经验好做法。

在开学后,各校也陆续发布《落实“双减”政策告家长书》,呼吁“家校共育”,避免出现“校内减负校外补”的情况发生,让孩子的童年更美好,恳请家长予以配合,联手推进并监督学校做好“双减”工作的实施。

由各地教育、民政、人社、市场监管等部门联合对外培训机构、民办职业培训机构、教育文化公司等开展全面排查。重点检查是否以游学、研学、夏令营、咨询、思维训练、家政服务等名义开展学科类培训等。对发现存在上述问题的,一律责令停止办学,予以取缔。同时,严禁面向学龄前儿童开展线上培训或线下学科(含外语)培训,发现一起查处一起。

在此背景下,一些以学科类培训为主的本土培训机构,开始转型为青少年成长中心,推出舞蹈、绘画、编程、跆拳道、书法、专注力、口才、琴类等服务。

为抚平家长焦虑,顺利推进学校教育,荷塘小学还通过“家长学校”“童心小屋”引导家长统一教育理念,并给予家长科学实用、容易操作的家庭教育指导方法,让家长更好地配合学校推进“双减”工作。

“如今,我们确实轻松了不少,孩子基本在学校就能完成当天的作业。”市民周女士告诉记者,她儿子上小学三年级,新学期开始明显感觉作业量少了,孩子现在回家后的主要任务就是阅读、劳动和运动。

# 东方红娘

东方红娘婚介:政府注册的正规模婚介,法人专注婚介十九年,一直以来秉承信誉至上的发展理念,坚持实名认证登记,资深红娘贴心服务,经过多年创新经营,成功率已有惊喜的超越。  
男:丧偶,65岁,1.71米,本科,有房有车,事业单位退休,现已成家另住。  
男:离异,52岁,1.8米,本科,有房有车,公务员,无孩。  
男:离异,43岁,1.76米,本科,有房有车,机关干部,女随母。  
男:离异,40岁,1.8米,研究生,有房有车,央企干部,女随母。  
男:未婚,45岁,1.78米,大专,高档房两套,有车,大公司股东,帅气。  
男:未婚,34岁,1.73米,博士,有房有车,大学科研究工作,拿年薪,儒雅,家境优。  
男:未婚,30岁,1.75米,本科,有房有车,央企技术,父母退休另住。  
女:离异,60岁,1.57米,大专,有别墅,有车,经商,大气,现已婚有房有车。  
女:离异,48岁,1.63米,大专,有房,铁路职员,孩随父。  
女:离异,40岁,1.65米,高中,有高档房有车,经商,貌美气质佳。  
女:未婚,30岁,1.62米,本科,有房有车,银行干部,靓丽。  
女:未婚,26岁,1.6米,本科,机关正编,漂亮可爱,父母有单位。  
诚邀爱心人士加盟  
地址:株洲市中心广场(株百旁)福鑫大厦16楼1618号  
电话:22175288  
22957018  
微信:18932126168

# 广告接待热线 2000716069

# 政协委员为红色旅游发展提出多条提案,市政协重点督办 让红色资源“活”起来 红色旅游火起来

株洲晚报融媒体中心/罗欣

当下,红色旅游进入越来越多老百姓的生活。今年是建党100周年,红色旅游迎来新的发展机遇。年初市两会期间,多名政协委员聚焦红色旅游发展,从不同角度提出多件提案。其中,政协委员高文等提出的《讲好红色故事,全面提升株洲红色旅游的知名度》被列为主席会议成员重点督办提案。近日,市政协组织开展重点提案办理协商座谈会,就相关提案进行办理协商。



▲今年5月17日,“走红色之路、做红色传人”株洲红色旅游资源集中推介暨2021年中国旅游日主题活动举行,发布10条红色旅游精品线路。 市政协供图

## 红色“富矿” 十步之内必有芳草

株洲,作为共和国政权兴起的红色摇篮和井冈山革命根据地的重要组成部分,毛泽东等老一辈无产阶级革命家在这里进行了建党、建军、建政、土地革命、革命道路探索等一系列首創性革命实践。因而,株洲红色资源十分丰富,是一片“十步之内必有芳草”的红色热土。据统计,目前,全市现有红色文化资源200余处,包括革命历史

事件旧址、名人故居、烈士墓群和纪念建筑设施四个子类。湘东大地走出41位开国将军,培育出李立三、左权等一批杰出人物,留下一大批名人故居、墓群、纪念碑,见证了峥嵘岁月。炎陵是全國红军标语最密集、数量最多的县,炎陵红军标语博物馆留存

的红军标语有339条,可辨别的书写部队番号达66个之多。

## 产业“窘境” 好资源亟待成就好产业

因为“半条被子”的故事,郴州市汝城县沙洲村成为远近闻名的旅游目的地。去年9月,习近平总书记考察湖南时就来到沙洲村考察,对湖南红色旅游发展寄予殷切期望,这也为我市南四县红色旅游发展带来了巨大的机遇。2020年11月,中

国红色旅游博览会以“红色土地·全面小康”为主题,在长沙主会场和茶陵等六个分会场举行,红色旅游蔚然成风。尽管株洲具有发展红色旅游得天独厚的资源条件,也取得了一定的成效,但委员们调研发现,红色旅游发展仍然较为滞后。如红

色旅游资源开发和产品建设滞后,产品形式单一,游客参与性和体验式旅游产品缺乏,难有强大的吸引力;红色旅游景点管理运行机制和市场结合不紧,绝大多数景点开发来源于政府投入,招商引资收效甚微;产业基础薄弱,红色旅游品牌尚未打响。

## 建言献策 讲好红色故事,融入湘赣边红色文化旅游合作共同体

为红色旅游发展“再添一把火”,委员们从不同角度提出意见建议。

政协委员周鹰认为,株洲是全省首批文化和旅游资源普查试点城市,应全面梳理全市的文旅资源,真正做好湘赣边区革命文物、革命遗址、革命文献的调查征集,进一步构建红色旅游资源库。政协委员高文建议,应主动

融入湘赣边红色文化旅游合作共同体,积极参加宣传推介会等系列活动。两山铁路开通后,可精心打造萍浏醴、长株潭、衡茶吉等红色旅游精品线路,激发市民周边短途游的热情。同时,组织专家、作家及媒体记者,深入南四县红色旅游腹地采风,讲好红色故事,并通过影视剧等形式,把株洲红色故事搬上荧屏。

政协委员唐贤东建议,整合全市旅游资源,形成多条旅游精品线路和项目,打造名牌景区,实行旅游“明星战略”。作为旅游人,他也希望,扶持以五星级旅行社、5A级景区、星级酒店一批红色文化旅游业龙头企业做大做强,带动红色文化旅游产业发展。



## 精品线路“出炉”

文旅资源普查有望9月份完成成果验收

重点提案督办会上,市文旅广体局相关负责人就红色旅游发展等情况作协商发言。

据介绍,我市在全省率先开展“走红色之路、做红色传人”红色研学旅行活动,明确了35个红色研学打卡点,发布了红色研学旅行“一日游、二日游、三日游”13条精品线路。

今年1月,我市正式启动文化和旅游资源普查工作,全面梳理文化旅游资源。此项普查成果目前基本完成了集成,有望9月份完成成果验收。

“醴陵—攸县—茶陵—炎陵—井冈山红军集中展示带”纳入《长征国家文化公园(湖南段)建设保护规划方案》五条集中展示带之一,醴陵、茶陵、炎陵纳入《长征国家文化公园(湖南段)建设保护规划方案》五大核心展示园之“伟人故里核心展示园”重要组成部分。茶陵工农兵政府旧址、炎陵红军标语博物馆、杨得志故居等景区得到提质改造。组建湘赣边区红色旅游共同体,打造了“红色经典 美丽湘赣”“神农福地 红色记忆”等4条省内际旅游线路,今年还订制开通了2条红色旅游专列,打造了全国首个“红色专列车厢课堂”。

## 下一步工作 推进得志公园4A级景区创建

据上述负责人介绍,下一步,我市将从完善红色景区配套、策划旅游精品线路、包装红色旅游项目等多方面发力,推动红色旅游发展。

具体来说,实现3A级景区以上通景道路全覆盖,开通主要旅游景区公共交通线路,解决醴茶铁路沿线站点交通接驳问题;加强与萍乡、吉安、长沙、湘潭的区域合作,打造东接“红色摇篮”井冈山、西连“伟人故里”韶山的红色研学游;着力做好炎陵县红色景点群、攸县谭震林、蔡兰阶、蔡会文故居、茶陵云台山红军纪念馆及“湖口挽留”纪念馆等项目包装和建设,持续推进得志公园4A级景区创建。

讲好红色故事,市文旅广体局负责人表示,将新创一批深具“湘味”的小戏作品,复排一批有“韵味”的经典剧目;组织文艺工作者积极创作红色题材作品,如《叶家祠红灯闪闪亮》、《红色印记》等;大型民族歌剧《英雄》正在计划拍摄电影中。



制图/胡兴鑫